Előrejelzés és szállítási feladat Microsoft Excel 2003 segítségével

A Microsoft Excel támogatásával előrejelzéseket készítünk, trendillesztéssel függvényeket illesztünk grafikonokra, illetve optimalizálunk Solver segítségével. 
A feladat ismertetése

A Tommátoó Bt. termékei iránti keresletet az 1. Táblázat tartalmazza. Jelezze előre a következő évi várható igényt mozgó átlag módszerrel és trendillesztéssel, és számítsa ki az előrejelzések pontosságát. Továbbá a vállalat telephelyeinek kapacitását és raktárainak igényeit (2. Táblázat; a sárga területek a szállítási egységköltségeket tartalmazzák) figyelembe véve határozzunk meg egy optimális szállítási tervet a szállítási költségek minimalizálása révén! Használjunk solvert!
Szükséges összefüggések:

	Év
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008

	Mennyiség (t)
	22,3
	21,9
	21,3
	23,6
	23,5
	24
	?


1. Táblázat: A vállalat termékei iránti kereslet (tényadatok)
	Telephely (eEUR)
	Raktár (eEUR)
	Kapacitás max. (t)

	
	R-A
	R-B
	R-C
	

	T-1
	6
	5
	3
	6

	T-2
	8
	10
	8
	8

	T-3
	12
	14
	18
	10

	Igény (t)
	7
	12
	5
	


2. Táblázat: A vállalat telephelyeinek kapacitása és raktárainak igénye (2007)
Feladat megoldásának menete:

Excel megnyitása és az adatok bevitele: File/Új dokumentum 
[image: image1.png]B3 Microsoft Excel

S) 5l scolestés Nt Besoirds Fomdum ok Adsok Absk Sigs  AdobePOF Kerdése van? fa b

DNEHRSSRIVE| S DR F19 -0 /8 = -5 %W

P -1 2| F D A 5059 % m S 4 ARAN-0
[E=E ]
B1 - A

E € D E F G H I T [=
2 Ev Igény (t) Elérejelzés MA (t)
3 2002 223
4 2003 219
5 2004 213
6 2005 236
7 2006 235
8 2007 24
9 2008

¢ > J:





1. ábra Az előrejelzés során használt adatok bevitele
I. Mozgó átlaggal kiszámítjuk a 2008-as várható igényt

Mozgó átlaggal kiszámítjuk a 2008-as várható igényt (az előző 2 év átlaga alapján). A 2004-es évtől kezdjük (mert előtte nincs 2 figyelembe vehető év), majd lehúzzuk 2008-ig.
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2. ábra Mozgó átlag használata előrejelzésre
Kiszámítjuk az előrejelzés pontosságát: 

MAD (átlagos abszolút eltérés)= 
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RSFE (előrejelzés hibájának futó összege) =
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TS (követő jel) = 
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Első lépésben kiszámítjuk a tény-, és előrejelzett adatok különbségének abszolút értékét: (első lépésben kiszámítjuk a 2004-es évben, majd lehúzzuk a cellát 2007-ig)
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3. ábra Tény és előrejelzett értékek különbségének abszolút értéke
Kiszámítjuk a MAD értékét a 2004-2007 közötti időszakra vonatkozóan (a függvények közül a szum függvényt használjuk):
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4. ábra A MAD értékének kiszámítása
Kiszámítjuk a tény-, és előrejelzett adatok különbségének értékét 2004-2007 közötti időszakra vonatkozóan: (első lépésben kiszámítjuk a 2004-es évben, majd lehúzzuk a cellát 2007-ig)
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5. ábra Tény és előrejelzett értékek különbségének kiszámítása
Kiszámítjuk RSFE értékét 2004-2007 időszakra vonatkozóan (szum függvényt használjunk): 
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6. ábra RSFE értékének kiszámítása
Kiszámítjuk TS értékét: (elfogadható: -2 és 2 között, a legjobb : 0). A TS értéke az RSFE és a MAD értékének hányadosa.
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7. ábra Az előrejelzés pontosságának (TS) meghatározása
Következtetés: 2,51 túl magas érték, az előrejelzés nem elég pontos.

II. Függvény illesztéssel (trendillesztés) kiszámítjuk a 2008-as várható igényt

Vegyük fel az értékeket és ábrázoljuk őket egy diagramon (Területi értékek kijelölése, majd Beszúrás/Diagram, majd oszlopdiagram, majd befejezés. Jobb füllel az Y tengelyre kattintva állítsuk be a tengely tonna feliratát és az X tengelyre kattintva a tengely időszak feliratát. Az igény boxot húzzuk be az értékek fölé):
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8. ábra A tényértékek diagramra történő felvétele
Illesszünk lineáris trendvonalat a grafikonra (Diagram/Trendvonal felvétele/Lineáris; és az Egyebek pontban írassuk ki az egyenes egyenletét)
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9. ábra Lineáris trendvonal felvétele
Számítsuk ki az előrejelzett értékeket az egyenes egyenlete alapján (a kiíratott függvény paramétereit felhasználva először behelyettesítjük az 1 időszakba (lásd 10. ábra), majd lehúzzuk a 7. időszakig):
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10. ábra Az előrejelzett értékek kiszámítása
Számítsuk ki az előrejelzés pontosságát a Mozgó átlagnál használt metodika alapján:
Kiszámítjuk a MAD értékét az 1-6 időszakra vonatkozóan (a függvények közül a szum függvényt használjuk):
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11. ábra A MAD értékének kiszámítása
Kiszámítjuk az RSFE értékét az 1-6 időszakra vonatkozóan (szum függvényt használjunk): 
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12. ábra Az RSFE értékének kiszámítása
Kiszámítjuk TS értékét: (elfogadható: -2 és 2 között, a legjobb : 0). A TS értéke az RSFE és a MAD értékének hányadosa.
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13. ábra Az előrejelzés pontosságának (TS) meghatározása
Következtetés: TS = - 0,00354, tehát pontosnak nyilváníthatjuk az előrejelzési módszerünket erre a példára vonatkozóan.
III. Telephely kapacitások és raktár igények optimalizálása:

Vegyük fel a következő két táblázatot: (a sárga az eredeti, a fehér, amin a Solver-rel dolgozunk majd.
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14. ábra Az adatok excel-be való átvitele
Következő lépésként induló adatokkal feltöltjük az alsó táblázatot (véletlenszerűen beírt számokkal). Írjunk most 65-öt, 43-at és 23-at 15. ábrának megfelelően a mezőkbe).
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15. ábra A telephelyekről a raktárakba vitt termékek mennyiségével feltöltjük a táblázatot
Összegezzük az igényeket oszlopok szerint. Kezdjük az R-A oszloppal, majd áthúzzuk az R-C oszlopig:
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16. ábra Az igények összegzése oszlopok szerint
Összegezzük a telephely kapacitásokat sorok szerint. Kezdjük a T-1 sorral, majd lehúzzuk a T-3 sorig.
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17. ábra A kapacitások összegzése sorok szerint
Felvesszük a célfüggvényt (Beszúrás/Függvények/Szorzatösszeg; majd a Tömb1-nél kijelöljük a B14-D16 tartományt):
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18. ábra A célfüggvény felvétele (I.)
A Tömb2-nél kijelöljük a B23-D25 tartományt, majd a Kész gombra kattintunk):
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19. ábra ábra A célfüggvény felvétele (II.)
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20. ábra  A célfüggvény felvétele (III.)
Használjuk az excel solver funkcióját: (Eszközök/Bővítménykezelő/Solver, majd ok).
Utána Eszközök/Solver. Vegyük fel a célcella tartományt ($G$14), majd a módosuló cellákat (($B$23: $D$25):
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21. ábra A célfüggvény tartomány és a módosuló tartományok felvétele
Majd vegyük fel a korlátozó feltételeket (raktárigényeket kielégíteni és a kapacitás igényeket figyelembe venni): A hozzáadás menüpontra kattintva töltsük fel az adatokat (egyesével a felvesz menüponttal):
Pl. Indulásként: $E$23 a solver táblázatban <= $E$14 a sárga eredeti táblázatban, majd Felvesz. 
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22. ábra A korlátozó feltételek felvétele (I.)
Az maradék két kapacitás korlátot, és a 3 raktárigényt is felvesszük a 23. ábra alapján.
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23. ábra A korlátozó feltételek felvétele (II.)

Majd a Beállítás menüpontban jelöljük be a pipát a Nemnegatív feltételezése és a Lineáris modell feltételezése előtti boxokban. Ezután OK gombra kattintunk.
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24. ábra Nemnegativitás és linearitás beállítása
Állítsuk a célfüggvényt minimalizálásra. A Megoldás gombbal futtassuk le a solvert a kiszámított értékekkel. Majd a megjelent Solver eredmények ablakban jelöljük be A kiszámított értékekkel pontot és jelöljük be a Jelentések alatt az eredményeket. Ezután OK. 
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25. ábra A solver lefuttatása
A célcella (Célfüggvény) értéke: 226.  A módosuló celláknál pedig leolvasható, hogy melyik telephelyről melyik raktárba szállítunk.
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26. ábra A solver lefuttatásának eredményei
A szállítás pedig a következőképpen néz ki az eredeti munkalapunkon:
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27. ábra A telephelyekről a raktárakba szállított mennyiségek
A feladat végén készítsünk egy összefoglalót az eredményekről:
A Tommátoó Bt. termékei iránti várható kereslet 2008-ban: 

· MÁ: 23,75 tonna  (az előrejelzés nem pontos)

· Lineáris trendillesztéssel: 24,33 tonna (az előrejelzés pontosnak tekinthető)

A raktárak feltöltése a következőképpen történik:

· T-1 –ből 2 tonnát viszünk a R-B és 4 tonnát az R-C raktárba
· T-2 –ből 7 tonnát viszünk a R-A és 1 tonnát az R-C raktárba
· T-3 –ból 10 tonnát viszünk az R-B raktárba.

· Minimális szállítási költség: 226 eEUR
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